

聯合徵信所平津分所

北平辦事處編印

北平市經濟金融交通概況

中華民國三十六年七月

上海图书馆藏书



A541 212 0010 6828B

# 北平市經濟金融交通概況

## 目 錄

第一章 緒 言

第二章 一般經濟現狀及工商業

第三章 金融 業

第四章 交通 業



229932

# 第一章 緒 言

北平爲我國文化古都，名勝中心，地勢衝要，交通發達。遼、金、元、明、清皆建都於此，民國成立，仍未更易。以迄民國十七年遷都以前，雖非始終爲全國正式首都，事實上確爲政治之中心。論北平之所以爲大規模都市，實千年來政治形勢所造成，並以此形成北平之都市經濟。北平廣範圍與大數量之消費經濟之強固與繁榮性格實超越其他地區，除非在客觀情勢演變至如今日之極度不利程度，北平之消費經濟殊少感受普通產業循環盛衰之影響。目前北平因屬北方政治中心而形成金融中心。民國肇造之初，政府財政基礎尙未確立，歷任政府皆須求助於洋商及新興金融財閥，如馮段主政時期，財政即端賴公債與庫券周轉維持，而公債庫券則端賴銀行承銷。以此遂造成銀行操縱政府財政之情勢。彼時北平銀行業實雄視全國，數量與經營幅度遠超過其他地區與工商各業一般之比率，即在國都南遷後，一般金融業仍保有甚大之規模。以論北平對外之交通，其所以較他處爲發達，亦政治形勢所促成，因早期中國鐵路之建設，首注重政治重心區之連絡，故雖國中諸多主要生產與運銷區間鐵路建設尙未開展之時，北平已粗具鐵路網之姿態。綜上以觀，北平戰前經濟金融交通各方面因賴政治之偏重，已具有宏大之基礎與潛力，當時如無意外阻礙，再能如意區內及腹地之經濟建設，十數年後，形式與內質北平皆可成爲一現代化生氣活潑之都市。不意民二十六年日寇侵據，北平淪陷八年之久，各方雖尙能保持外形，而神髓盡非。前年光復，經一度動盪，瘡痍未容恢復，復經二年來國內戰亂之摧蝕，各方面皆呈現深刻貧血之狀態。時至今日，經濟金融雖已較敵偽時期改觀，但已絕不如戰前之繁榮。工商界受物價波動，捐稅征斂，交通破壞，出入口呆滯之打擊，普遍顯露不景氣之狀態。人民已深受事實之教訓，勝利直後一般人心目中玄想之好景邈乎不可得矣。以論交通，尤令人傷感，對外鐵路交通半數已被割據斷絕，餘者亦在戰火燒煉中，勉強通行。遂使整個經濟事業與社會生活悉受此種滯塞與困難之影響。

經過長時期混沌之時局，今日政府內政外交方針業已大定。紛亂之區在北方，政府注意之區亦在北方，時勢又

一度造成北平之爲我國北半壁江山之神經中樞。其經濟，金融交迺各方面之重要當更有愈於昔者。北平現已具有一百六十餘萬之人口，市區面積達七百零六方公里，已構成大都市之條件，即今後轉入和平，走上建設時，北平經濟建設亦爲首要之途，斯篇之作亦欲略述北平經濟金融交通各業目下概況，以備各方賢達之參攷，惟內容疏漏，敘述與統計材料多於分析，自不能比於專門撰著也。

## 第二章 一般經濟現狀及工商業

北平非沿海港埠，工商業素不發達，一般經濟活動亦多屬消費與分配性質。且工商企業組織與設備過於參差，新式企業幾皆具現代化規模，可與津滬大埠媲美，但為數甚少，經營範圍不大發展之途徑較窄，故不占重要地位。主要部分仍為舊式工商業。此類營業幾占全數十之九，且居主要地位。舊式企業所佔之比重較津、滬、漢、穗各大埠為大。如吾人假定以上各埠之經濟階段為資本主義中期之型態，則以北平為資本主義之前期型態，庶幾近之。中國之經濟發展乃循殖民地經濟發展之過程蛻化而來，故現代化交通利器不能直接到達之地，殖民地化愈低，一方面工商業離近代化之路途愈遠。故從全國各地之經濟型態分別觀察，北平實立於全國最新式與舊式經濟型態之間，新舊兩種經濟單位與經濟行為呈現一種極不勻稱之混和。外形與內容複雜紛亂，此其主因。

近百年來，有兩種因素，造成北平經濟之繁榮，至少在全國經濟衰落時期，或秩序混亂時期阻止，減輕北平不景氣之速度。其一為北平與四週鐵路交通發達，為土產輸出船來品輸入之轉運中心，小規模轉運批發事業超過與其他各業正常配合之數量。當民國二十四五年我國經濟好轉之時期，北平各業呈現逾常之好景。其二，北平為華北政治中心名勝遊覽中心，此二者構成北平為消費都市之要件，如據平市商會最近統計，該會同業公會共一三八個，會員共計二四〇六三家，其中以麵粉食品業為最多，共一五五二家，油酒醃醬業次之，一四六六家。米麵糧業又次之，一二〇九家，其次為煤舖業共一一六一家，由此可以證明直接供給消費品之工商業在北平所佔地位之重要。消費性質之工商業根本為小企業，不能擴大，亦無需擴大。且國人好守舊嗜古，一直至今北平許多商號率以維持二三百年前舊門面組織為榮，且多與故都中名勝古蹟相標榜者，故北平一般經濟事業型態較同年開化之各城市為古舊，亦歷史環境與風俗習尚所促成也。北平為政治、文化、遊覽中心前已言之，此數項特殊優點使北平與境外之貿易額變為有利平衡，其在國內之地位與瑞士在歐洲之經濟地位殊相彷彿，即皆以無形收入彌補其輸出入不足之差額，且滋養

其經濟以臻於繁榮。惟處今日經濟復員未成，而戰亂烟硝瀰漫之秋，北平之兩大特殊優點適遭滅其致命傷。以言交通除平瀋線平綏線尙能保持脆弱之交通路外，其餘平漢平浦平熱各路因阻斷過多通車路程有限久已陷於麻痺。北平與近郊各縣汽車路線雖能通達，但因較偏遠縣份治安不良，旅客時遭不測，器材昂貴，粗笨貨運難得利用。是北平之爲海口與腹地間轉運集散之機能已喪失過半矣。況當今因物資缺乏，各地地方當局多限制民需物資出境，北平擁大量人口，而位置居中，轉運之困難復加以人爲之阻礙，其衰落狀態可想見也。而政治人物聚集及名勝中心所予北平之無形收益，實已因近年來通貨膨脹，一般人生計困難，大爲減弱，政界人物剩餘收入大部爲「商業熱」所吸收，因當通貨膨脹進行階段中，任何人皆可做生意，而鮮虞虧損。高級收入者居高臨下兼營商業以獲取更大之收益乃事理所必至，雖營業最終獲得之收益仍大部流爲消費資金，但在此商業熱潮期中，資金休閒者少，消費資金自感持續之枯竭。而奢侈品需要彈性最小，消費行爲乃先自奢侈品域中退出，此種暫時之特殊情形在索持布爾喬亞之消費以爲滋養之北平感覺最爲靈敏，因之所受打擊亦最重。月前大公報主編王芸生來平光顧琉璃廠古玩書店發現許多終日未能開張者，甚表驚異。其實許多享受品及奢侈品工商業多久已陷入此種不景氣狀態。勝利後，美軍來平曾賦一部國債商大暫時之興隆，但煙花一現，已隨美軍之撤退而烟消雲散矣。至仰賴名勝之收益主要對象爲中產階級。因我國資產階級爲數甚少。昔日之中產階級已隨通貨膨脹產業萎縮而沒落，各縣鎮中產階級且多有遭毀滅者。往年北平能吸收全國各地大量中產階級之消耗，而今非昔比矣。北平市此種無形收益之損失較其他各種有形之損失尤大，成爲北平經濟衰萎之最主要原因。

以上所論乃欲指明日下北平經濟之凋敝，即除爲全國普通之經濟病態外，復有其單獨特殊之病因，二者相合乃造成今日北平最深刻之「貧血病」。

如依工商各業分別論之，則其衰落與困難又有程度之不同。論土產工業，北平諸各手工業甚多，普通多爲精製藝術品，此項產品之最大銷路爲供輸出，主要者爲彫漆業、銅錫業、地毯業、玉器業、景泰藍業、猪羊腸業、刺繡補花業、料器業。而以地毯、彫漆、及景泰藍爲大宗。以前段所述原因，此項營業最爲衰落，概此項產品之消費多屬

等多品及享受品之範圍，購買力普遍降低時，消費行爲乃先自此域中退出，同時幣制金融情形不穩定，製作成本過高，出口亦形困難。外運與內銷道路皆告斷絕。茲分別各業論之：

**一 彫漆業** 合作社（據調查平市現有作坊十家，工人五十六人，其中一家爲合作社組織（即霞公府彫漆生產不十二萬元。該業因國內銷路日少，一般人士購置甚微，輸出戰後因種種關係，亦未暢旺，營業甚清淡。此外，週轉資金普遍感覺缺少。行業間彼此競銷甚烈亦爲經營困難原因。工人因收入微薄，多已紛紛轉業。

**二 銅錫器業** 北平銅器盛於清時，此後日人生產青銅器，與北平銅器抗衡。淪陷時期因日寇強迫獻銅，倒閉一七〇家，祇剩三十餘家。勝利後，洋行及來平美大訂貨漸多，漸有起色，但亦未能恢復。作坊多在外一區，且多獨資組織，黃銅製品種類最多，計有佛具，祭器，文具，食具，玩具，招牌，燭具，烟具，出口貨主爲後兩種，紅銅出口甚少。人工工資分計件及計月兩種。計件者亦以斤論，與出售製品時以斤論同，現有製銅鋪四十九家，其中十一家略經營出口。

### 三 地氈業

國產地氈，因織染技術架平歐西之上，往昔曾暢銷於國外，尤以北平之地氈最著聲譽。勝利後地氈業在久困之後，稍顯復甦之象。平市地氈業同業公會現擁會員五七家，全市地氈業尚有三分之一未入會，入會者以獨資經營爲最多，概屬家庭作坊，師徒數人起居飲食工作皆在一起。承包外活，收入依靠手續費。合夥經營者只三家，公司組織者只仁立公司一家。此中專任門市售貨者七家。所有資本額據三十五年社會局統計：四十至五十萬元者十四家，六十至七十萬元者十一家，八十至九十萬元者一家，百萬元以上者甚少，七百萬元以上只有仁立一家，擁男女工人達九五人。平市出產之地氈別爲沾綵及挑線二種，前者由男工織作，後者由女工製作。均按件計算工資。三十五年產量約爲九萬方尺，平市能直接出口之地氈商惟仁立，福華，中華三家，外商營此者亦不多。三十五年全國出口四千餘公担，輸往美國者佔十分之九，因埃及印度之競銷，我國已屈居第三位，北平實占輸出之大部。地氈業目前遭遇之難關爲：一，成本漸高，外匯率過低。二，原料缺乏。三，資金短

缺週轉失靈。四，工人以收入菲薄轉業者多，故自下該業亦呈深厚之不景氣狀態。

八

#### 四 玉器業

平市玉器業花樣精細，率以玉石、翡翠、瑪瑙、水晶、珊瑚、孔雀石為原料。民國三十一年以前平市擁有此行工人凡四千人，今則降至百餘人，工人承作計件者多，每件工資可由二萬元至二十萬元。玉器行莊因行銷之對象不同可別為四：一，本莊，出品銷平滬二市。二，蒙古莊，出品銷蒙古新疆一帶。三，東洋莊，出品銷日本。四，西洋莊，出口銷美英德法。玉器因純為奢侈用品，國內銷路漸感不佳，平市玉器行遂紛紛改做化石人物。玉器之出路僅賴古董業或銷與外人。

#### 五 景泰藍業

民國十九年平市景泰藍業同業公會始告成立。二十一年統計入會會員五十八家，未入會者二十餘家，勝利後輸出甚少。平市此業商店雖紛紛成立，實則以美軍為對象。販賣者居多，製造者甚少，目前只有十五家。此業已呈外強中乾之勢。平市景泰藍別樣細品（崇文門大街店鋪所售），與粗品（勸業場所售）。粗品近已充斥市面。國人用者漸少。

#### 六 刺繡補花業

平市繡局加入公會者三二家，未入會者尚有二十三家，出品分為粗繡及細繡兩種。此外布繡行莊共二十九家，則加入布業公會。刺繡業以獨資者居多，資本由二萬元至八十萬元。工資按件計算，夏季則多停工。秋季由七月至九月為最旺季，出品銷路，在國內者，新繡銷於平漢路及東北方面。細繡則銷於本地及近郊。國外銷路目前尚不能展開。

平市補花業現尚無同業公會之組織。據調查，家庭補花工廠共十一家，花邊商店八家，代銷處五十六家，家庭作坊皆為女工，工資隨花樣繁簡及手藝高低變動。此外平市尚有較大之補花工廠三處，即燈市口之慈商工廠，社會局之婦女工廠及仁慈堂工廠。補花之專業工人以散居於朝陽門，東直門，西直門外之婦女工人為多，約計二百餘人。

#### 七 料器業

即玻璃器具，興起於山東博山，清初只限於皇家使用，康熙時始開放，許民使用。八國聯軍後，開始出口。由太平洋戰爭至勝利期間出口至為不振。民初、北平始有料器工廠

之設，此後陸續設立者漸多。現料器業公會擁員會員三十三家，內工廠十家，未入會之小作坊甚多，約一百家。料貨店九家，北平輸出量最多者為宏興永，資本及工人最多者為工業知行社。學徒期間為四年零一節。所作假珊瑚大量運銷西北。化學儀器行銷東北及平津一帶。歐戰後行銷南洋日用品甚多，由倫敦至太平洋戰爭，北平料器多行銷美洲，加拿大，荷印等地。

## 八 猪羊腸業

因中國腸衣品質優良，頗受國際推獎。故有大宗出口，過去曾極活潑一時。而北

餘桶。北平腸衣之來源主要為屠宰場之下碎，四郊亦微有供給，訂貨過多時，本地勢難充足供給，乃不得不仰求外地。新疆之羊腸品質最優，其他如甘、陝、川、豫、晋、內外蒙皆能運來粗坯，經本地廠商再製，洗去粗鹽換以精鹽即可出口。惟以交通煩難，如派人往返新疆一次，在彼處收買泡製，起旱路運回，費時約須一年。其他各省比較迅速，猪羊腸衣之輸出，不能入選者，其中尺碼較長者大部用製弓弦，專供綿花店彈花之用，亦有製作球拍弦者。其殘段則由各肉食店購去灌製香腸餘無他用。

華北淪陷期間，日人統制棉花甚嚴又以猪羊隻來源不暢，腸衣既難製作，且乏銷路，輸出無形停頓。各業不堪賠累，相繼停業，只餘七八家，苟延殘喘以圖再起。為維持生活，忍痛將留備出口之腸衣編成腰帶，在市間脫售。光復後國外貿易漸有轉機，重整舊業者如雨後春筍，目前已達二十七家。

自德國戰敗以後，德商無力再營腸衣貿易，北平腸衣業直接受其影響，最近幸有一部能運銷瑞士，為腸衣業一新出路。北平腸業前途仍極可樂觀。

北平市一般性質之工商業，除本章之初所述北平特殊情形所成之困難外，所感受到當前一般經濟情勢之影響亦殊深。如目下之各種捐稅，以物價指數計算，雖遠不至戰前之標準，但以各業營業額及收益額計，實已購成工商業之一重大擔負，此外隨不安局勢而興起之捐款攤派等亦相繼逼來，如擁壯丁，城防費，建設捐等合計數額亦不下於各種賦稅。而平市交易週轉率較其他各大都市皆小。在其他各埠工商業能逃避捐稅之投機利益足補其他不能逃避之捐

稅，而活動範圍小之北平工商業則多不能獲得此種環境。又因勝利後對外貿易與外匯，因通貨膨脹，法幣對內價值與對外價值難得平衡，政府管制輸出入亦難獲致一確當合理之管制政策，對外貿易乃多為江南大埠商人奪去，北平外貨品之輸入量至為可憐。因無輸入品之滋養，輸出亦日形萎縮。目下北平不能生產之物品，多賴上海運來，上海動力燃料及工資水準已較北平為高，而北平因原料及資金之限制不能自行生產，故北平各種日用物品價格因成本加大，較其他各大埠皆昂，長此以往將形成北方尤其北平一種經濟偏枯之形勢。尚望當局注意及之。北平各種工商業自亦有其特殊之情形。茲擇二十餘項略述之：

**一 棉花業** 制，不能充分發揮其效能，故仍須賴於舊式彈弓。北平買賣之棉花向為南苑棉及廣安門外棉種。戰前二者合計約可產八萬包。平市內行銷者大部為南苑之粗毛，再以布團棉摻雜之，用以舖製棉被，目下銷售量已較前大減。近來因受物價昂貴影響，市民之棉花消費量已大減，北平四週之棉花，大半為中紡公司購去，（中紡在平設有辦事處專司收購棉花。）北平之小彈花商不過略供當地市民之消費，事實上無發展之需要。惟自今年春季南郊採種斯子棉，可能于日後棉花業一新刺激。

**二 細毛皮貨業** 加工，加工之工資幾佔總工資百分之六十。北平皮毛商經營之皮貨計有拾角皮，掃雪皮，黃狼皮，猾子皮，羊腿，羔子頭腿，狐皮，水獺，貉子皮，灰鼠皮，貓狸皮，猾皮，等俱經北平毛皮業加工後運津出口，及運銷瀋漢等地。產源則東北方面，來自海拉爾，黑河等地。西北方面來自綏遠包頭，及新疆等處，故有西口北口貨之分。目前新疆方面久未來貨，各商有來自瀋漢等地者，均由本地加工製成褲子或成衣，批發外埠之客商或出口。前較大之貨莊，工人約有百二三十人。現已大減，每家每百人平均年可生產一千五百件至二千件。生皮件運來後，泡製軟熟，經過多次之檢選，裁縫，拼湊花頭，染製，手續殊繁複，今貨源不充裕，拼製亦感困難，出品亦難趨時尚。儲藏困難亦為該業之一大阻礙。以論毛業，北平以前經營毛業者多經營自西北運來之秋毛

乾退二種，因來源不暢，現大部改營駝毛，鴨絨，猪鬃各業。因各種皮毛貨來源甚少，故皮毛業普遍蕭條。近聞綏察方面皮毛出口已改變禁止辦法為限制與管理，日後北平之皮貨業將見活躍也。

### 三 布線業

北平布店加入公會者共四百餘家，多營零售，批發者只占少數。數年來因布價禁攜帶出城，而過去二二個月內天津禁止布疋出境，二十尺以上布匹即嚴禁初天津輸禁部分開放，申紡公司亦在北平辦理小規模配售，遂略見轉機。

布市在崇文門外磁器口，多零星交易，數量最多樣數最全，大量之交易則多在附近之九道灣內，洋線因北平織布業甚少，交易量極微，以前尚有小量轉運至外縣各地，近以禁止運銷出境，交易量更少。線市與布市在一處，以同一商人多兼營布線故也。

### 四 米麵糧業及糧棧業

北平現有米麵糧業一千二百餘家（加入公會者）糧棧業二百餘家。糧棧業為在城外各城門附近，以便與環城鐵路連絡。糧業受環境與交通之限制雖嚴，但數月來，糧價猛漲，一般糧商尙能獲得國積利益。北平市當局，為管制糧食投機，將糧食交易市場集中於四面鏡，並加以監督，但在價格變動過鉅，投機行為頻繁時期，場外交易壓倒場內交易，市場等於虛設，是知欲解決北平糧食問題，疏導辦法勝於管制辦法，目前糧價騰漲時期，北平市當局毅然決然取銷議價概即此種合理轉向之具體表現也。糧業約可分為：陸陳業（即總批發業），磨房業，米麵業，麵粉業，粳米業，碾米業。現磨房及麵粉廠產量尙甚可觀，在外粉來源困難之際，實為促成國產粉業之良好時機也。

### 五 酿酒業

北平釀酒業概可分為三種，即啤酒，黃酒與燒酒。啤酒業最著名者為雙合盛，產品為五金牌，產額除供本地消費外，並曾大量出口。民國三十年太平洋戰後輸出乃行斷絕，此外北平啤酒公司為標購敵產後改組而成，產量皆可觀，黃酒釀造業十一家原料為黃米，規模最大者為東華門大街東三河居及新街口柳泉居，此外尙有二家因以江米為原料，現感缺乏，陷於停工。燒酒業共十四家，參加公會者十二

家，大部在天橋一帶，只龍泉燒鍋在永定門外，產量尚不衰。

## 六、煙艸及捲煙業

北平非產烟葉之地，所經銷之烟草多自許昌，襄縣，南陽，開封，唐河，安陽，禹縣等縣由平漢路線運來者，此外來自關東者亦多。河北農田亦間有種植，如昌平台等，但質量甚少。惟北平經營烟葉者率多散漫，乏大規模鋪號，大部供所作紙烟之用，一部供吸烟袋者之消耗。以論紙烟，淪陷時期，因日本東亞煙草公司壟斷，北平國產煙廠只四十餘家手工業廠。勝利後各小廠爭先購置機器，力求擴充成廠，中間因登記手續延擱甚久，虧蝕甚多，其中一部不得不中途歇閉。其殘存者有國華，大衆，義豐，華美，達成，南興文記，復華，復興，美華，信一十二家煙廠。各廠出品牌號計國華有金獎，維娜斯。大衆有美妃，白鵠，國光，美豐有雙喜、幸福。華美有派司。達成有大象。南興有紅牌，福星，元帥。文記有雙旗。復華有耕讀，復華，順治門，臥龍岡等，以上共計十七種之多，各廠之出產量，倘原料充足，以日計算，共可達二十餘箱，估計約佔本市消耗量十分之一。市面頗不多見，多運銷平漢線及東北察綏一帶。北平捲煙業所用之原料大部購自南路，如葉煙多爲山東濰縣，青島，河南許昌等地所產。盤紙均由上海，天津購來，然近來時因交通不便，採購頗費周折，時有中斷之勢。故目前估計實際產量，殊難準確。因各廠所存原料無多，間有盤紙而缺煙葉，或有煙葉而缺盤紙者。並受停電影響，均不能按期出貨，僅不過盡其所有之材料，分批製造。按最近之產量以月計，約三百餘箱，並有數家，如信一，文記，南興等，因資金短少，採購原料無力，已停工數月，其餘數家，均苟延殘喘，待機再興。

## 七、煤炭業

北平燃料戰前依賴冀晉各煤礦供應。煙煤依賴開灤井陘口泉各礦，無烟煤依賴門頭溝，陽泉陀里等礦，今以交通關係，烟煤端賴開灤，無烟煤來源亦只剩門頭溝。來源驟減，而供應地區因戰事關係亦減縮，但仍不能滅除供應之困難。門頭溝煤分爲機採與土採。機採有門頭溝，川南，中興，鴻順四家。合計產量每日約千五百噸，土窯凡二百餘家，日產約三千五百噸。門頭溝公司產煤扣除該礦鐵路及發電用煤三百七十噸外，其餘供軍用與分配黨政教育機關，其餘三處機採煤礦及小窯煤則藉火車、汽車、與駝運供應。

平津二市。火車每輛載煤三十噸，運費五、六十萬元，但車皮有限，故多藉汽車運出。平市民需用煤，每日由二千噸至二千五百噸之譜。現門頭溝公司與各小窯開之紛爭，其一為門頭溝煤礦公司發還與麥邊問題，礦廠工人及本市參議會與行政院爭執不決，一為門頭溝公司與各小窯開之爭，此間因攬上經營小窯之車人，問題乃日益擴大，影響煤炭產量甚鉅。北平市內煤棧業及煤舖業共二千餘家，煤舖主製作煤球及零售煤塊。售價追隨來貨成本比較炎活，尙少虧損者。而煤棧業以各城門貨棧廠址許多仍在處理過程中，尙未收回。煤商多乘煤缺乏時抬高煤價，復加以天津方面競買，故北平煤價時作不正常之跳動，影響民生甚鉅。

## 八 製冰業

本市冷藏用冰約可分為機製冰及天然冰兩種，機製冰現有農林部北平冷藏庫及北平市

冰二百方，該廠為便於向市民推銷，分在東安市場及西單設立分銷處。北平市企業公司製冰廠設在東便門外西七聖廟甲七號，規模相當宏大。業天然冰者市內外共有十九家冰窖，另八家冰局，多分散在各城門關鄉或臨水地方，如中南海、中山公園、什剎海、後海、永定門外、永定門外馬家堡、西湖營冰廠、西便門內、西直門外、德勝門外、北海夾道、金魚池、阜成門外、彰儀門外、東直門外、安定門外、東便門外、密云等地，各有一二窖不等。去年因冬季宜長，結冰堅厚，尤以永定門外為最，冰窖甚為得益。今夏用冰亟增之時，各窖莫不營業發達。窖口售價每方視厚薄大小而定，零碎小塊按斤計算，沿街串賣小販，再加運腳損耗。現該二大造冰廠因製造經濟，成本減低，售價有時尚較天然冰便宜殊為良好現象也。

## 九 木器業

北平木器業因經營種類不同而分為若干門，其中最高貴者為硬木器舖，以前該業亦由廣  
義之  
業不振，現只營買賣舊貨及修理舊木器。近來新式木器傳入中國，壓倒硬木器，該  
種  
業為之  
業為之  
作。上等新式木器行多在王府井東華門東單一帶，每隨時局之變幻，朝官之重新更遞而有一度之繁榮。  
。至於普通粗製木器製售多集中於德勝門內、宣武門小市附近。修理與改造後冒充新木器者仍佔重要部分。

## 十 建築材料業

最主要者爲磚瓦，市間磚瓦舖多零售與小量需要者，大量需要者多直接到磚窯定購。而磚瓦業多代售石灰青灰礬刀缸瓦磚子等物，建築所需木料部分木廠或小木器作代作。

## 十一 自行車業

始自光緒庚子後，以前街面偶有見到，多係運到自用者。近二十年來始有專門發行之鋪家，惟現在普通車舖多兼代修理，因生活困難，出售整車爲數有限，故多代修理，以求增加零星收入並便於出售零件。勝利後，首先美國車到平，曾壓倒天津土產車，近來英國自行車捲土重來，因八九年前英車對國人聲譽較好，故已壓倒美國車而獨步一時矣。

## 十二 飯莊飯館業

北平餐業具有長久之優越歷史。仕宦階級除雇用名庖外，且講究下飯莊飯館。飯莊最多爲北京館，此外尚有河南，山西，四川，廣東，淮揚，濟南，貴州等館。各以當地名菜佳餚號召。此外尚有回教館，番菜館及譚家菜梁家菜，莊堂樓館等，實集吃之大成。一般平民飯館多爲餡子舖，切麵舖，與前者各經營不同之主顧，營業尚稱發達。

## 十三 乾鮮果業

亦分爲零售與批發兩種，零售多爲點心糖果業合營。以其直接供給享受，或者侈品，故多開設在大街衝要地區，批發商主要爲德勝門內及大蔣家胡同南二處果市。前者範圍小，果行有字號者僅十三家，後者比較繁盛，北平乾鮮果十之六七集中於此。各行皆爲貨棧性質，主代客買賣，與糧棧情形相彷，但亦有自辦自銷者，惟此類興起較晚。零售除門市外並多有擺攤出售者，此類攤販因開銷較少，成本減小，較易於經營，惟多出售冀東及平西平北所產之梨桃杏蘋果等，即所謂北鮮，至價格較昂之果鮮如橘，柚，香蕉，蕷蘿蜜等概由大鮮果莊售賣。

## 十四 旅館業

種類甚多。除客店，客棧，飯店外，北平特別興盛者爲公寓。因北平爲學校中心。外地學子負笈來求學者甚多，而學校宿舍每不能容納，或無宿舍設備，故學校附近供長期食住之公寓甚多。高等飯店多在東長安街左近，旅館則多在前門外，以備過路客及行商居住，近來旅店業代徵教

育捐，雖增加該業之責任，但並不甚影響其營業情形。

## 十五 澡堂業

北平澡堂興起已三十年，初只供低級勞動階級沐浴，此後方發展以至各級俱全。最高級者已達十數家。北平人士，尤其遺老遺少，文士，騷客多以澡堂為享受及消磨時光場所，澡堂之數目遂增加至正常之需要量以上。該業經營者及澡堂工人十九為河北定興縣人。最近澡堂業工人工會方組成，勞資雙方糾紛即告發生，素以同鄉關係維繫之祥和傳統亦不能存在矣。

## 十六 金飾業

為興盛，自作及代理黃金買賣甚多營利甚大。但經濟緊急措施實行後黃金禁止買賣，飾金迄無恢復辦法，但一般金飾店仍在爭扎維持。據業外人觀察，該業中不少或仍與黃金黑市發生關係，飾金買賣恢復後，當可見此業重整旗鼓，捲土重來也。金飾業中大多兼售珠寶玉器，以廊房二條中幾大家最為著名。

## 十七 書畫文具業

北平為古文化都市，書畫文物匯集之區。故書畫業發達居全國之首，惟近來因

物價上漲，人民生活普遍困難，該業已凋零不堪。新華街，廠甸，東西琉璃廠一帶為文化區，售賣書籍字畫之文物店鋪林立。近年來舊品發現甚多。商務中華等大書店亦在琉璃廠。其他較小書店文具

店紙店多散在城內各街衝要或學校中心地區，數量雖不及上海，至少當天津數倍，亦可見北平文化事業之比重也。

## 十八 西藥業

名為新藥業公會，按其營業規模可分為批發商與門市商，零售商多開設於繁盛衝要地區。所售藥品有中西各藥廠所製之原料藥品，注射藥化學藥品，各種成藥，醫療器械，衛生材料藥，並代病人調濟處方，小藥行且有代售化妝品者，批發商開設地址以前門外各巷中最，至今全市已達二百零七家，公會在西單智達營自上海，青島。勝利後美國新到藥品亦多自上海轉運以來。德藥聲譽仍居權威，但數量漸少，已近絕跡，日本各藥廠遺存貨當保持相當數量，價格亦較低廉。本市愛倫福民等數家藥廠皆為當地小有資產者與數醫學化學家合組而成，出品雖尚不甚多，前途甚有望，北平中央防疫試驗處正製造配尼西林，惟因設備原料及電力關係，生產尚不

能擴充。每日可作四五十瓶，每瓶十萬單位，現培養部分已加改善。以前一CC只可出產五十單位，（只當美國十分之一）現已能增加到二百單位，前途甚可樂觀。此外該處並製大量防疫疫苗，如霍亂，傷寒，破傷風，白喉抗毒素等。

以前晉察綏各省，冀省平津沿線及近郊各縣醫院藥商多來北平購藥，今以戰事關係，西藥出城限制綦嚴，各藥商遭受莫大之打擊。

## 十九 國藥業

近來雖西醫醫院興起，而國醫國藥有其特長，仍甚發達。北平國產藥業分爲藥行和上頭條，隆盛，天成四家，均爲批發商。代客受託買賣。每家皆有常用住在之坐莊客人。如天和之廣幫客廣普通、天成之華昌爲南申貨客商。益成及隆盛中有中記及福盛公二家爲津貨客商。所售皆係各種原藥，藥業昔爲便於採購，皆集中祁州龍王廟藥市，每年由四月二十八日起，以一個月爲期。抗戰後，該地不靖，交通阻滯，藥市乃改在天津。所集各種草藥，多係整包裝袋，以斤論價。同仁堂藥家老鈎昔資本雄厚，採購迅速，且有包貨之情勢。然行商各有固定主顧，俱有行規限定。在北平附近所產草藥有黃芩、桔梗、葛根、柴胡、旋覆花、山赤芍、車前艸、車前子、馬齒莧、蒲公英、苦參、麻黃等草藥。多產於北山，西山。惜無此種產量統計材料。此外尚有牛黃，亦以北平產者最佳。其他馳名之平產草藥爲天壇產之益母草。北平自製成藥亦甚多。

現國藥商感覺苦惱者，主要有二：（一）售品價格昂貴銷售不易；（二）營業開支龐大，難於應付。藥商所需要之最低人力往往多於其他營業，「藥鋪夥計」之訓練，亦較其他店夥爲難，據藥商中人言：現各貨大致尙稱齊全，惟「羚羊」，「冰片」二貨較缺。「羚羊」產自外蒙及西伯利亞等地，現以交通關係，來貨不多；「冰片」前多爲德商製造，現德國戰敗，生產告停，上海雖有國產品，成色終差。

二十 磁器業 殊爲精緻。我國產磁以江西景德鎮爲大宗。九一八事變後，日貨傾銷華北，日磁充斥

專售江西產品之江西瓷器公司多不能與之競，一時北平磁器市場幾為日貨獨佔。而唐山瓷器尚能行銷，惟只以杯、壺、碗碟等為大宗。至坯子等粗瓷器則以平漢線之彭城所產供銷。北平以鐵路匯聚，此兩種粗器產品，皆以北平為集散運轉地。唐山貨由平運往平綏沿線等地，及華北各省縣，彭城貨則由北平轉運東北各地，亦有少數南運。勝利後海運漸復，江西貨至近期始有少數運來，惟連運費合計，成本過高，售價昂貴，尚難大量行銷耳。

## 廿一 猪鬃業

該業尚無同業會之組織，昔係由貨棧業在本市及四郊各地收買，收買後交毛業作坊加工。商會亦將此類營業納入貨棧業中。因加工整理大部委之猪毛廠，故毛業中亦多兼營者。中國鬃毛主要因供出口，故此業多在沿海大埠，北平不過為一內地收集中心，故家數及經營數量遠不如天津上海等地也。

## 廿二 百貨業

平市百貨店業同業公會所屬會員凡五百餘家。實際家數當不止此。會員中專作內局（即批發）業務者約佔五十至六十家，餘概為並作批發與門市，或單所作門市。售商品以滬津工廠出品為多。當地出品較少，同業間交易賴各號「跑外」為之，且每日清晨至外磁器口有小市，參加之百貨店業甚多。現因物價高漲，社會購買力降低，四鄉銷路幾形斷絕，該業雖適逢銷貨季節生意亦不甚暢旺，且稅甚多，維持門市費用龐大，非有特殊能力或機遇者不能望獲致厚利。

## 廿三 貿易業

北平雖非輸出入港埠，但亦為華北及西北消費品集散中心，平市手工業產品我國輸出貿易中占一重要地位，西北之土產亦多以北平為轉運出口之中心。故北平對外貿易業實有其重要性。勝利後，一般人多看到以後之好景，貿易行紛紛成立，而當時北方外匯尚未開放北平出入口貿易多由上海商人代作，自身仍不能獨立發展，故一時興起之數十家貿易行不得不兼營其他業務。以後北方外匯開放，而外匯掛牌與實際水準相差過鉅，北方各埠核準之外匯數額過少，如本年第二季平、津、秦皇島三地核予外匯只占全國百分之四·五，雖經平津貿易商聯合呼籲改善，迄無具體效果。入口貿易不能暢旺，則出口貿易亦難望長期興盛，概二者俱有相隨相輔之性質也。是如國家整個經濟情勢不見好轉，北方出入口不能獲得適當之便利，北平貿易業

只有日趨衰萎，其中大規模者或改營生產，加工或國內貿易，其小規模或組織根本未臻健全者或被淘汰或仍兼營其他業務，自非貿易業之範疇矣。現少數貿易商稍作國內貿易，以交通不便，各地管制綦嚴，為量亦微。

## 廿四 煉鐵及五金造製業

北平煉鐵業主要為石景山鋼鐵廠，該廠接收年餘，尚未開工。金近期難望開工，其他小規模製造業中鑄鐵業五十六家，家用工業農業用五金器物製造業約千家，分別加入鐵工廠業公會及銅鐵錫業公會，分佈全城各處，以前外居多，近來產量已減弱，亦受產業普遍不景氣之影響也。

## 廿五 工業生產合作社

中國工業合作協會冀熱平津區辦事處應行總冀熱平津區分署之約，於去年九月在平恭儉胡同四十號成立，由安瀋之氏主持。其宗旨為組織指導生產合作社，扶助區域內之中小工業。行總分署及工合協會雙方曾訂定合約，先針對中小工業，成立工業委員會，規定凡根據該會擬定工作計劃，由工合辦事處組織之工業生產合作社，所需資金及物資等得由行總分署借給。資金分為流動及固定二種，均不收利息，流動資金限期三個月，固定資金限期半年，滿期收回。平合作社獲得此項資金者四社，共為三千二百萬元，天津一社，獲得一千萬元。物資供給方面，凡合作社需要之食糧，由行總分署按工振辦法，每社在社工作社員免費供給三個月，至於生產器材則視各社之需要酌量供給。工合北平辦事處組織及輔導之合作社平津共有二十社，北平十四社：已開工者為十社，即印刷，雕漆，景泰藍、電器，毛巾、針織縫紉各一社，婦女組織之合作社佔三社。男工組成之服裝，縫紉社各一。正籌備開工者四社，內中婦女縫紉二社，木器及製城各一社。婦女針織及縫紉二社，男工服裝二社。軋油及印刷各一社。各合作社本身資金均甚有限，大部為一百萬元，北平電器社最多資金約二千萬元，印刷社約一千八百萬元。北平社員二百六十餘人。北平之景泰藍，雕器經營情形因銷路減少，勉強支撐。婦女縫紉合作社多代作手工，其餘各社出品均甚精良，營業情形尚好。惟工業合作社之經營，在目前種種不利條件之下，推動甚感困難，尤以資金之缺少為最。故各社每遇資金週轉不靈之際，則由工會協會之介紹，向北平合作金庫及商業銀行請求貸款。由金庫之貸款每社透支及信用借款限度為五百萬元。

利息每月六分，透支貸款各社均已獲得，信用貸款亦有一部份獲得。承兌貼現照普通貼放辦法辦理。

論及工商業間之組織，北平現在各種商業幾皆組有同業公會，現在北平共組有同業公會一三八單位，皆由商會管轄，因現在同業公會之組織一方面為同業間自治之機構，一方面為政府利用以管轄該同業或攤派稅捐及征收公費之事務，故許多商號尤其有強力後台者拒不加入公會時至今日，各同業公會組織多未能健全。欲期其組織達於完美之境或須待我國政治完全澄清之後也。商會立於政府與工商之間，近年來除為保障當地人民利益周旋於各種勢力之間，並辦理工商業公益事項，不為無功。除同業公會外當有許多地區單位之組織：如東安市場分事務所，海淀鎮分事務所，東壩鎮分事務所。而特殊性質之工商業因家數過少或獨家經營，故無公會組織，如雙合盛啤酒廠，大和恒麵粉公司，丹華火柴公司，厚生火柴公司，可大五味公司，鎮興公司，電車公司，利濟實業公司，興華化學工廠，單獨參加商會。至一般大規模國營企業與商會間之關係尚無具體之辦法與規定。本期商會主持人士：會長及理事主席為中國銀行經理常文熙氏，此外當有常務理事六人，理事十人，常務監事一人，監事六人，茲將各同業公會主持人，地址，電話及會員家數及從業員數列述如下，以備讀者參考。

會員名稱	主持人	地址	電話	會員家數	從業員人數
山貨業公會	張慶泰	崇外東曉市東口	七、〇一四〇	一七六	四〇二
五金業公會	邸占江	崇外大街五五號	一四四	一〇五〇	
井水業公會	王秉信	香餌胡同明堂大院一二號	四、一二七八	二三八	四五六
木器業公會	劉紹臣	前內石碑胡同馬神廟	三、〇六六〇	三〇一	二九一九
牛羊乳業公會	王佛容	前內西河沿一〇八號	三、四六〇三	三三一	六七九
牛錫房業公會	馬勇	王府井金城大樓	五、三九八一	六〇	三〇六
牛羊業公會	馬國璽	前外福長街五條八號	三、五三六八	五一	一一六
		前外蔡家胡同八號	三、五七九二	二七八	七三〇





書業公會

琉璃廠祝家胡同二號

三、五七三五

二九七

七八一

料器織業

崇外上四條路南一一五號

七、二七〇六

三六

一四六

針織浴堂

安內東繖胡同二〇號

五、五八〇〇

二四

一二六

茶莊業

西四大將坊胡同十一號

二、一〇八九

九六

二六四二

染魚莊

前外西半壁街四九號

三、四六〇三

一九一

二〇八九

骨製業

和外粉房琉璃街九三號

七、二五六〇

一九七

一四九九

紡織染業

前外東河沿一〇七號

三、三三一九

二三六

八四九

馬驛駒湯鍋業

宣外果子巷大吉巷十二號

借七、〇二五八

七四

三〇三

珠寶玉石業

廊房二條一〇二號

借三、四九九一

七五

二二七七

球社業

西長街六七號

三、三三五一

五三

二二九〇

旅國酒店

崇外東柳樹井大慈庵內

借三、一二九〇

一五

二二三六

理髮業

前外興隆街一一號

七、〇九九七

一一

二二一八

眼鏡業

前外石頭胡同九四號

三、五八七一

二九一

二二七九四

豬羊業

前外小馬神廟三一號

借七、一〇九六

四五〇

三三二八

豬肉販賣

東四五條華百壽胡同四號

四、一四六〇

五二七

一五八一

劉弘化宣任

東便門外磚廠八號

四、二〇四〇

二六

六三

劉祖堯

東四五條華百壽胡同四號

四、三二六二

二七

二二二

田冀增

東便門外打磨廠十七號

三、三四二九

四五〇

二二二

吳堯鴻

東四五條華百壽胡同四號

四、三二六二

五二七

二二二

章成遠

東便門外打磨廠十七號

三、二〇四〇

二六

二二二

劉震

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

彭錦

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

盧榮

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

印綉

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董震

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董芳

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董峰

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董雲

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董亭

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董山

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董霖

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董儒

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董青

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董萱

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董堯

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董增

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董遠

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董達

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

董任

東便門外打磨廠十七號

三、二〇九六

二九一〇

二二二

豬類湯鍋公會	乾鮮果業公會	乾果海味雜貨公會	細毛皮貨公會	綿菜業公會	李硯之潤	遲長壽
前外果子市廣聚瓜子店	前外大市臨裏館一三八號	前外紫竹林一號	朝內大街四十九號	廣安東里一號	鑾慶胡同一號	東四北大街三六九號
當業公會	業公會	業公會	業公會	業公會	業公會	業公會
電鍍業公會	電業公會	洋廣貨公會	棧業公會	花業公會	樂業公會	樂業公會
料業公會	紙花業公會	煤油業公會	煤業公會	棉花業公會	飯莊業公會	麵莊業公會
當業公會	業公會	業公會	業公會	業公會	業公會	業公會
耿氏公會	杜氏公會	霍氏公會	周氏公會	張氏公會	郭氏公會	凌氏公會
實業公會	倬氏公會	興氏公會	謹氏公會	聖學堂	永泰華	其峻田
秋芝公會	芝氏公會	漢氏公會	立氏公會	文堂	華子華	黃子華
前內石碑胡同馬神廟	崇外西柳樹井	琉璃廠東北園	西單中京畿道	宣內後牛肉溝八號	東四演樂胡同五二號	崇外大街五五號
			前外濕井胡同九號	八面槽一號		

糧棧業	公會	田闢亭	前外雲居寺一三號	三、四七二五	二一五	一五二七
新藥業	公會	王峻山	前外甘井胡同	三、一三〇六	三四三	二一四
照像館業	公會	杜雅泉	西單達智營四號	二、三三一四	二〇七	九六三
審業	公會	朱光煜	宣外大街一二二號	三、二三九五	二二〇	七八〇
照像材料業	公會	郭潤生	前外甘井胡同	三、一三〇六	三二二	九八
銀行業	公會	常文熙	朝外大街一二二號	二、一〇二五	三九	一四七
劇場業	公會	郝錦川	前內西皮市	三、〇二三一	二四	九七二
葉菴業	公會	李竹岩	前外石頭胡同九四號	三、五八七一	二六	二〇九
席箔業	公會	沈清和	崇外手帕胡同二號	七、二二九〇	七三	三七八
磚瓦灰業	公會	姜雲生	宣外珠巢街十五號	三、四一五九	六九	二三〇
駝業	公會	馮致臣	東四南演樂胡同五四號	五、一六八七	二七五	七九八
綢緞洋貨業	公會	劉仲霖	牛街甄家胡同內八號	借三、四九九一	一六	六三
銅鐵錫器業	公會	張慧亭	三里河織雲公所	七、一一六七	九〇	一三七六
藤袋業	公會	李豐年	河泊廠洪順爐房	七、二六八五	四〇六	五九六
磁器業	公會	王子方	前外雲居寺	三、四七二五	五六	二二三
舖墊業	公會	傅大經	前外草廠十條一號	七、二四二〇	二二六	二〇六八
麵粉食品	公會	唐易麗	宣外椿樹上二條	借三、四八四二	四四	一八七
			前外五道廟二五號	三、四八四二	一五八二	四六七一

錢業公會

前外西河沿二〇二號

三、三四八〇

四五

四五

鴨糕業公會

前外南蘆草園三七號

二二六三

四五

四五

綠帶業公會

前外北蘆草園四號

二七六

四五

四五

錦廉業公會

前外廊房二條同義齋

一三九

四五

四五

糖果業公會

外五西經路內八號

二五

四五

四五

糖果製造公會

王府井大街金城大樓

五七

四五

四五

雜糧業公會

崇外北蘆草園四號

三三六

四五

四五

糧經業公會

前外雲居寺十三號

一三〇

四五

四五

鐘表業公會

石頭胡同西羊茅胡同甲四號

二〇

四五

四五

驛馬店公會

德外關廡大街

一九一

四五

四五

體育用品公會

王府井大街志同社

二六九

四五

四五

鑲牙館公會

前外鮮魯趙芝圃鑲牙館

一四

四五

四五

成藥公會

王廣福斜街五七號

一四

四五

四五

洋酒製造公會

新街口北大街七條八號

一四

四五

四五

車輛舊料公會

宣外大街一九三號

一四

四五

四五

轉運業公會

前外東河沿五二號

一四

四五

四五

汽車材料公會

東四無量大人胡同四四號

一四

四五

四五

鑄造業  
鐵工廠  
婚喪用品  
廣告社  
電影業  
小器作  
電影業  
橡膠業  
茶社業  
大車手  
手車俱製  
造公會  
棚炭公會  
柴公會  
樂隊業  
製造燒酒  
公會  
尚成衣公  
會  
油漆業公  
會  
捲蓆廠業  
公會  
馬尾鬃髮製  
品公會  
東安市場分事  
務所

賈和王  
羅連韓  
劉佑丁  
明紀世  
鼎永德  
耀如才  
向佑才  
希恩寶  
明昌才  
海潤昌  
長恩寶  
翔昌才  
鶴恩寶  
庭昌才  
山昌才

王府井大街五八號  
前外香廠路  
地安門外東和興橫房  
東安門大街真光  
楊梅竹斜街  
西琉璃廠  
華嚴路三二號  
西四大將坊胡同十一號  
宣內大街二六一號  
板章胡同甲十號  
燈市口振興棚舖  
前內石碑胡同馬神廟  
外一北孝順胡同二六號  
曉市大街一二九號  
全

五、二三二二  
三、三一八九  
四、二一六二  
五、四〇三二  
三、二三八一  
三、〇三二一  
三、五八三八  
二、一〇八九  
三、〇六六〇  
二、二六六八  
二、一〇五六九  
借二、〇五六九  
三、一四〇四  
四、二五九四  
七、〇三九六  
借七、〇一九四  
全

六〇  
二三〇四  
二四四  
四一九  
九一  
一〇〇  
八四  
四四六  
三三二  
一七四  
七五  
一〇八  
四一  
二六  
一九五  
二五  
一二  
一九五  
二二  
三三  
一二  
一八六  
五一  
一四  
五一  
四五  
一九五  
一〇八  
五九

海淀鎮分事務所

東壩鎮分事務所

雙合盛啤酒廠

大和恆麵粉公司

丹華火柴公司

厚生火柴公司

可大五味公司

鎮興公司

電車公司

利濟實業公司  
興華化學工廠  
大華釀造公司  
大豐釀造公司

二、二九 四四五  
三、三六五  
三、二五二七  
七、〇三一  
二、二〇四四  
三、四九九五  
三、三三六九  
五、四〇三七  
三、一九五一  
三、三六四八  
四、二〇九七

二二七九

海淀鎮

東壩鎮

彰外車站

前外西柳樹井

崇外後池

西直門內黃旗馬圈

南下窯子

前外西河沿

東城總布胡同

崇內砲子河四〇號

宣外老牆根二九號

西交民巷二號  
崇內砲子河四〇號  
宣外老牆根二九號  
地外砂豆胡同二三號



## 第三章 金 融 業

在此全國經濟大動蕩中，金融業立於動蕩之尖端，呈亟艱困之狀。北平金融業之景況自亦不脫全國一致之現象。雖然，北平尚有一項特異之點：一，北平之金融機關比較薄弱守舊，活動範圍亦較窄，故遭受到風波時抵抗力亦顯著微弱。二，北平為政治中心，且目下局勢促成其為華北軍事中心，金融之活動時常屬政治性與軍事性者壓倒屬商業性之活動，而後者且常為不可預期之活動，金融界以此遂受意外之牽動，甚至影響及於全體工商業。後者之因素事實上常與前者相合造成平市金融界之不良現象。由此類不安現象之生成人事關係較少，主為環境與客觀事實所造成者也。茲分別各項事業略述之：

### 一 銀 行 業

北平銀行業創始於前清末葉，最初僅外商匯豐、匯理、德華、正金等銀行。其後本國創辦之大清銀行交通銀行相繼成立。民國以還，大清銀行改組為中國銀行，而金城、大陸、中南等行亦先後成立，為北平銀行業之全盛時期。國都南遷後，商業衰落，銀行業務亦遭受打擊。加之中國，交通，大通三銀行之總行亦遷往上海，北平銀行業遂失其重心所在，家數驟減，至民國二十五年只有中央，中國，交通，大中，大生，大陸，上海商業儲蓄，中孚，中南北洋保商，金城，浙江興業，國華，聚興誠，新華信託儲蓄，中國國貨，中國農工，中國實業，北平農工，中國鑿業，邊業，鹽業各銀行及河北省銀行北平市銀行二十五家。此時，外商銀行計有天津，中法工商，東方匯理，花旗，美國運通，麥加利，匯豐，德華，橫濱正金九家。北平淪陷後，除中央銀行為日人接收外，其他商業銀行存留者只十餘家。偽聯銀成立後，日商正金及朝鮮業務擴充，北平遂成為以敵偽銀行為中心之華北金融重點，民三十太平洋開戰以後，交通，中國二銀行受劫持改組，外商銀行除日商法商者外皆休業，敵偽銀行變為輔佐敵偽當局推行戰爭之機構，實為北平銀行界最枯滯之時期。勝利後各銀行相繼復員，中央銀行率先復業，中國交通二行亦改組，至今北平銀行有二十七家，大中銀行一度因嫌疑封閉，亦於四月廿八日復業，其

中除各商業銀行專營一般商業銀行業務外，國家行局以負有調濟當地金融及輔助發展工商業責任，任務至為繁重。如農民銀行及中央合作金庫舉辦各種農貸，合作貸款。交通銀行輔助工業發展並為融通各煤礦資金，特設立門頭溝辦事處。郵匯局舉辦郵包押匯，處理郵政與金融界間連繫事項，並為便利學生匯款及儲蓄，在北京大學及師範學院成立辦事處。中信局主持處理敵偽產業財政方面之工作，並辦理保險。中國銀行扶助工商業發展辦理一般金融業，與交通銀行並為商業銀行資格最老之領袖。而任務最煩重者為中央銀行。因中央銀行辦理銀行之銀行之業務，並主持國庫與票據交換，在此北方多事且經濟危難之際，國庫任務繁重，中央銀行目前之困難，殊非局外人所能知也。

經濟緊急措施實行後，於二月二十八日起收兌美鈔，三月二十日起收兌黃金均收相當效果。更為便利推銷三十六年美金庫券起見，北平方面推銷額定為一千萬元美金，國行會主持組織募銷委員會，指定銀號業三十六家行號代銷，已於五月八日開始。國營各金融機關及四行二局一庫為鼓勵同人認購起見亦規定預借薪金辦法，以勵推銷。至七月十二日止，本市各銀行銷出美金庫券共四十六萬美元，合法幣五十六億元。一般商業銀行目前最困難之問題為運用之資金過少，資金貸放缺乏穩確之對象，事業費用太大，政府管制似嫌過嚴。凡此雖為全國一致之現象，惟二種現象實以北平為最嚴重。茲將現下北平各國家銀行及商業銀行內部情形表列說明如下：

名稱	地址	創業或復業	組織	經理	副理	職員
中央銀行北平分行	西交民巷21號	34年11月14日復業	設經副襄理及文書，會計，營業，國庫，出納，發行，檢査，及票據交換八課	俞丹榴	鄭元翔 蕭榮原	會克宜 男123人 女7人
中國銀行北平支行	西交民巷37號	34年12月1日 復業	設經襄理及文書，會計，營業，外匯，出納五系及東四，西單，鼓樓三辦事處	常文熙		男50人 女6人
交通銀行北平分行	西河沿17號	34年12月1日 復業	設經副襄理及文書，會計，營業，出納，儲信五股及東城，西城，木廠胡同，門頭溝四辦事處	鄭大勇	侯銘恩 李金城	男78人 女3人
中國農民銀行北平分行	東交民巷20號	35年1月16日 創業	設經副襄理及文書，會計，營業，出納，農貸六股及東西城辦事處	查石村	葉寄滄 蔣鍊琰 劉家騏	男60人 女9人
中央信託局北平分局	西交民巷30號	34年11月 創業	設經副襄理及文書，會計，營業，出納，地產，保險六課及東城辦事處	鄧健飛		46人
政郵儲金匯業局北平分局	東交民巷3號	35年2月18日 創業	設經副襄理及總務，會計，營業，出納，保險五課及東城，西四，北大，師院四辦事處	殷錫琪	張志強 陳紀澤	男48人 女19人
中央合作金庫北平分庫	東華門大街63號	36年1月4日 創業	設經副理及總務，會計，營業，出納，輔導，總務五組	張光鉉	喻誠京 殷賞文	男15人 男59人
河北省銀行北平分行	西交民巷1號	34年10月 創業	設經副理及總務，營業，會計，出納，四股及東城辦事處，布巷子第一倉庫，翟家口第二倉庫，及驃馬市倉庫	尚培增	鮑英甫	女4人 女3人
北平市銀行	西交民巷44號	35年1月4日 復業	設經副襄理及業務，會計，出納，事務及市庫五組	趙立鵬	韓旭初	男47人 女7人
正太銀行	大柵欄58號	36年3月21日 創業	設經副襄理及營業，會計，出納，文書，庶務五室	侯賀一	趙綿生 賈義麟	男50人 男13人
聚興誠銀行北平辦事處	西長安街10號	4年春 創業	設經理及會計，營業，出納三股	潘文閣	郝兆麟	男81人 女2人
大陸銀行北平分行	西交民巷20號	8年 創業	設經副理文書，會計，營業，出納，保管，儲蓄六股及王府井，東四，西單，地安門，驃馬市，崇外，六支行及輔仁，清華兩辦事處	談季楨	呂金臺	
大同銀行北平分行	前外大街29號	34年9月5日 創業	設經副襄理及營業會計出納三股	王錫桓	高理亨 傅恩貴 孫福鳳 李雄飛	男34人
大中銀行北平分行	公安局街3號	24年9月5日 創業	設經副襄理及事務，營業，會計，出納四課及東西城兩辦事處	王光琦	宛溶華 張宗善 錢懷孫	男43人 女2人
大生銀行北平辦事處	西交民巷99號	8年4月8日 創業	設經副襄理及會計，出納二股	葉登翰		男13人
鹽業銀行北平分行	西河沿11號	4年3月 創業	設經副襄理及營業，會計，文書，出納四科	韓振華		男33人
國華銀行北平分行	西交民巷14號	24年8月29日 創業	設經副襄理及營業，會計，出納，總務，文書五股	潘硯芬		男23人
中南銀行北平支行	西河沿27號	11年10月21日	設經副襄理及文書，出納，會計，保管四股	馬竹銘	謝誠通 安德軒 楊瑜漢	男24人
中國農工銀行北平分行	西交民巷89號	16年2月 創業	設經副襄理及會計，營業，出納，總務，四科及東西城兩辦事處	蕭文熙		男41人
中國實業銀行北平分行	西交民巷36號	8年4月 創業	設經副理及文書，會計，營業，出納，儲蓄信託五股及東城辦事處	趙重毓	龔安頤	男66人
中華銀行北平分行	西交民巷4號	6年3月 創業	設經副襄理及會計，營業，出納，總務，四科及東西城兩辦事處	潘善聞	謝誠通 安德軒 楊瑜漢	男46人
四行儲蓄會北平支會	西交民巷102號	12年1月 創業	設經理副理及儲蓄股	張友熊	陳益宇	男9人
上海商業儲蓄銀行北平分行	西交民巷3號	20年2月2日 創業	設經襄理及營業，會計，出納三課，及東西城兩辦事處	唐慶永	朱鼎榮	男20人
北平商業銀行	西交民巷甲40號	35年7月2日 復業	設經副襄理及總務，會計，營業，出納四股	孫瑞宣	鄭棟忱	男35人
新華信託儲蓄銀行北平分行	前外廊房頭條8號	3年10月 創業	設經副襄理及總務，會計，營業，出納四科及東西城兩辦事處	曹法	張毓鸞 陳闢鐸	男0人
浙江興業銀行北平支行	公安局4號	3年12月26日 創業	設經襄理及文稿，會計，收支三股	沈範思	陳景虞	男13人
金城銀行北平分行	西交民巷	6年5月 創業	設經副襄理及會計，營業，出納，事務四課及儲蓄部不動產經理部，調查室及東，西，南，北城門頭溝五辦事處及北大分處	楊允楫	張孝謀	男117人 女9人

至外商銀行，勝利後日商銀行由各國家銀行設清理處清理結束，中法工商及東方匯理三家繼續營業，英商匯豐已復業，美商華旗在籌備中。惟華北對外貿易始終未見展開，外商銀行業務甚形清濶。只作少許官方匯兌及貸借營業，法商之二家尙較繁盛。

## 二 錢業

本 市錢業興起於前清時代，最盛時期官爐房二十六家，其後大半相繼停業，僅如全聚、聚義、同源、聚盛四家。民國後又先後開設十餘家，並組織同業公會，以謀同業公共之利益，此後因銀

行業務日增，勢力龐大，錢業雖與競爭，乃日趨衰落。至民國二十五年共二十四家，以啓明、謙甡等銀號比較發達。戰後因通貨膨脹，投機事業繁盛，銀號業興起，多兼作投機事業，本身雖不健全，而數目增加，中間經過一度增資整理裁併，並有聚義同德兩家改組為銀行，迄日本投降前仍有四十二家。勝利後，以成立不合法，半數歸於淘汰，而復員及新興起者，旋即填充其空位，本市錢業最近亦已達四十五家，其中約半數係淪陷時期一直營業至今仍繼續營業者，戰前曾營業，勝利後復業者以在勝利後二年內最多。惟自經濟緊急措施實行後，即無新設者。北平銀號資本多薄弱，且不如其他大埠，得兼營操縱物產證券之便。至賴吸收存款，經營工商業者之融資，在此經濟蕭條，稅捐繁重時期，實不易穩健經營。目下北平銀錢業同樣之苦衷為如一味趨貪利之途，因環境各方面皆為不穩之因素，風險過大；而穩健經營，收支難達平衡，惶談營利矣。北平各銀號資金之枯窘與夫運用之不能健全，可由最近票據交換測知。平國行交換課主持之票據交換，以交換地點之銀行公會甚為窄狹，現有直接交換戶四十四家，連代理交換戶在內共五十六家。直接交換戶因地址所限不能廣需，家數增加，已造成交換之困難。而各銀號週轉資金過少，同業間聯繫未能靈活，每當市面退出或新增入一部頭寸，輒引起銀業間莫大之震盪（銀行間情形稍好，所受影響當比較小），如六月初聯勤第五兵站標售物資，各商皆視為利藪，競相參加，保證金繳入後約三四百億元，市場頭寸立顯緊縮，以致基礎薄弱之二家銀號缺碼未能如期補齊，其他銀號同時期補碼之困難顯呈捉襟見肘之勢，六月十二日投標終了，未中標保證金退回約二百億，而銀錢業未能吸收，致使此項資金皆走入必需品市場，故六月十三、十四各物齊漲，如以物價當戰前四萬倍計之，二百億資金相當於戰前五十萬元，四百億亦只為一百萬。此項少量之資金之出入已

超出北平金融界抵抗與消受之能力，亦可見其脆弱與反常也。茲將錢業公會各家列下：

字	號	址	話	入會年月
峻仁寶濟餘義萬裕振啓恒厚祥	號號號號號號號號號號	崇外中帽胡同四號	七，〇一九〇	三六年三月
興發公司銀銀銀銀銀銀銀銀銀銀	號號號號號號號號號號	前外打磨廠六八號	七，〇一五	二八年七月
李田朱李魏呂秦劉膝陳王郭朱賈炳壽	號號號號號號號號號號	前外東珠市口一五〇號	七，二五八一	二八年七月
襄聚瑞安志芝鑑彤哲鶴存	號號號號號號號號號號	地安大街二三二號	四，一二六四	三〇年八月
東堂洲庭甫遠圃塘雲夫庚今	號號號號號號號號號號	前外掌扇胡同一七號	三，〇五三三	二八年七月
前外打磨廠五一號	號號號號號號號號號號	前外長巷上二條四五號	七，〇二二五	二〇年八月
前外施家胡同一〇號	號號號號號號號號號號	前外珠寶市二八號	三，〇一五七	二四年十月
前外大蔣家胡同二八號	號號號號號號號號號號	前門大街甲一九號	三，一一五五	二五年八月
前外打磨廠五一號	號號號號號號號號號號	前外東珠市口八〇號	三，四一七二	二四年十月
前外珠寶市一八號	號號號號號號號號號號	前外大蔣家胡同二八號	七，〇二三三	二五年五月
前外掌扇胡同一九號	號號號號號號號號號號	二四年十月	二，二五四二	二三年六月
前外觀音寺街九八號	號號號號號號號號號號	二三年六月	七，二一三四七	二三年六月
前外打磨廠七號	號號號號號號號號號號	二九年二月	三，三九〇五	一七年九月
三，二六七九	號號號號號號號號號號	二三年六月	三，二七六九	二三年六月
三，二九八	號號號號號號號號號號	一七年九月	三，二九八	二五年五月
三，〇〇八九	號號號號號號號號號號	二五年七月	三五年七月	三五年七月

王孫郭馮梁張封張梁常陳周閻李郭龍王梁李董  
箕魯存振子耀逸星子鑄澤君容旭樂漢逸希瀛國  
子泉今坤和卿塵五仁九民本廢東山三麌正洲英

前外施家胡同一四號	前內西交民巷九五號	前外楊梅竹斜街一〇〇號	前外施家胡同一九號
前門大街二三二號	前外楊梅竹斜街一〇〇號	前外施家胡同一九號	前外小馬神廟五號
前外施家胡同一九號	前外廊房二條九〇號	前外楊梅竹斜街一〇三號	前外施家胡同九號
前外廊房頭條三七號	前外廊房頭條三九號	前外廊房頭條六五號	前外施家胡同七號
前外施家胡同七號	前外施家胡同七號	前外施家胡同七號	前外掌扇胡同一號
前外小馬神廟甲一七號	前內西交民巷七九號	前外廊房頭條四七號	前外掌扇胡同一號
前外施家胡同七號	前外施家胡同七號	前外施家胡同七號	前外施家胡同七號
紙門大街二三號	紙門大街二三號	紙門大街二三號	紙門大街二三號
前外施家胡同一一號	前外施家胡同一一號	前外施家胡同一一號	前外施家胡同一一號

三，三〇七八  
三，五四三二  
三，一五七二  
三，一八二六  
三，三五八五  
三，一六二八  
三，二〇六七  
三，一三五〇  
三，五五三六  
三，五八九四  
三，三七〇三  
三，〇三二六  
三，一一九六  
三，一五七七  
三，四二一九  
三，三六七四  
三，〇四七五  
三，四七〇二  
三，

三五年八月  
三五年九月  
三五年十月  
三五年十一月  
三五年十二月  
三五年一月  
三六年二月  
三六年三月  
三六年四月  
三六年五月  
三六年六月

同益興銀號 王明齋 虎坊橋十四號  
 長興銀號 來同文 前外觀音寺扁担胡同一號  
 謙興銀號 程榮五 施家胡同二十五號  
 濟興銀號 張秉如 長巷二條十一號  
 聚義銀號 伍筱安 珠寶市三十號

三，一七七九，三 八二三，〇七七〇 三六年三月  
 三，〇六二三 三，二一〇六 三六年三月  
 三，二一〇六 七，〇二七〇 二六年三月  
 三，二一〇六 三，二八六二 三六年三月

**三、兌換業** 此業爲北平金融業中正謀爭扎蛻變中之一業，因目下通貨只爲法幣一種，外鈔亦禁止流通，正通，匯昌，永增，同康，裕豐，裕大，益大，隆裕，大泉，天昌厚，組有兌換業公會，在崇文門內大街甲五十九號五昌號內，該公會理事長亦爲五昌號經理王蘭清氏。此業皆請求財政部准予改爲銀號，惟尙無具體結果，只正通豫發等四家較有改組之希望。目下暫准經營存放款，交換多委託各大銀行辦理，因基礎未定，信用較差，營業尙不如各銀號發達，茲將本所調查各兌換業情形表列說明如下：

名稱	代表人	地址	人數	資本	入會年月	電話	備註
五昌號	韓杞霖	崇內大街甲五九號	一四	四〇〇萬	二〇年九月	五二四六，一四二	
晋鴻裕	楊紫庭	前外大街二二七號	二一	四〇〇萬	二七年七月	三一五三，〇六八	
源利號	劉善卿	前外大街二二七號	一四	三〇〇萬	二八年七月	三一五三，〇六八	
中源號	周省吾	前外西河沿二八二號	七		二〇年九月	三一五三，〇六七	
豫發號	李祥煜	前外大街一九七號	一〇	二〇〇萬	二〇年九月	三一五三，〇六七	

正通號 李仲安 前外珠寶市三五號 八 三〇〇萬 二〇年九月 三一三五，〇一四

匯昌號 田維助 前外大街二一八號 六 二〇〇萬 二〇年九月 三一四三五，〇四四

永增號 屢永康 西單北大街一號 七 二〇〇萬 二〇年九月 二一〇七六，〇七九

同康號 馬東武 前外珠寶市四號 五 二〇〇萬 二〇年九月 借三一六四

裕豐號 梁繼周 前外大街二二三號 六 二〇〇萬 二〇年九月 三一〇五三，〇八五

裕大號 王玉卿 前外大街一九八號 七 二〇〇萬 二〇年九月 二〇〇萬

益大號 李毓安 前外施家胡同二〇號 五 二〇〇萬 二〇年九月 借三一六四

隆裕號 董學愈 揚梅竹斜街甲一二二八號 六 二〇〇萬 二〇年九月 借三一六四

大泉號 劉植坪 東西北六條德華里一三號 四 二〇〇萬 二〇年九月 借三一六四

天昌厚 劉仲豪 外一區長巷下二條七號 五 二〇〇萬 二〇年九月 借三一六四

北平當業現共有六十七家，亦組有公會。公會理事長爲萬聚當經理杜埠文氏，現各當號

利率已甚高，經由官定利率殊難取得資金，故其貸放利率不得不以利率黑市爲準則也。去冬中央銀行欲貸與當業低

利貸款，而須當業減低其當貸出利率，各當商以此一批資金短期即盡，而減低當息之約束將爲一長期束縛，故未予

同意，此後各當業即未得低利資金之分潤，貸率亦一由自定，而此項高利率貧苦市民實難負擔。故雖一般人民生活

已困難營業數目並不較昔日增加。此外更有一原因造成當業之衰落，即處在通貨膨脹期中，生活最艱苦者爲中階

級，如下級公教人員及依固定收入爲生者。勞苦階級收入追隨物價上漲比較靈敏，尙非最苦，而中產階段多爲顧及

顧而，即在最苦時，寧將什物售掉，亦不欲挾小包出入當鋪之門。近來文化事業加速衰落，亦爲中產階級衰落，而

勞動階級雖較優裕，而與文化事業格格不入，以上二端實坐相同原因也。北平除當鋪以外尚有類似之小押業，該業

興起於庚子之後，利息高，期限短，且收買當票，剝削小民甚重，倫陷期間韓國浪人多在平操此營業，且多兼

營販運毒品，日本當局坐視，鴻當局無法干涉，流毒甚大。勝利後，此業稍斂，但仍有存在。茲將本市當商同業公

會內部組織及會員家數說明並列表如下：

二

中興當	寶成當	萬茂當	濟通當	高鏡明
崇福當	寶盛當	萬成當	和當	張雲培
祥和當	國裕當	同聚當	志成當	邢裕如
羅澤田	史棣工	李本農	天元當	朱遠彭
妻善初	金玉池	王子實	萬年當	張子明
內二舊簾子胡同四三號	外四爛漫胡同五一號	外五板草胡同四號	外二煤市街三八號	內一東總布胡同四五號
內四西直門大街	外四米市胡同三〇號	外四南橫街十八號	外二三關王廟街一號	內一華廠胡同同一號
外四宣外大街六五號	董月坡	高雲亭	外二五道廟三四號	外二協資廟四號
外四廣安門內四九一號	宋雨田	方松亭	外二南柳巷三號	內一興隆街九八號
外四西直門大街	李本農	全逐東	外二南柳巷四二號	開市口三十號
內二舊簾子胡同四三號	王子實	董月坡	外二南柳巷四二號	三里河三二號

四十六六三三五九四七六四八八六二九十六六

光二三年四月	光二四年五月	宣二年六月	宣二年四月	光三一年八月	光二五年三月	光二六年二月	一九年十二月	一九年十月	八年十二月
光二六年十月	光二七年二月	宣二年一月	光二四年一月	光二五年八月	光二六年三月	光二七年二月	一九年十一月	一九年九月	八年十一月
光二七年四月	光二八年五月	宣二年七月	光二九年一月	光二九年八月	光三十年三月	光三十年二月	一九年十二月	一九年十月	八年十二月
光二八年六月	光二九年七月	宣二年八月	光二九年九月	光三十年八月	光三十年三月	光三十年二月	一九年十一月	一九年九月	八年十一月
光二九年六月	光三十年七月	宣二年九月	光三十年一月	光三十年八月	光三十年三月	光三十年二月	一九年十二月	一九年十月	八年十二月

五、四五五五  
五、四六一四  
五、二八七〇  
七、一九九六  
七、〇三五〇  
七、二四〇二  
三、二七〇六  
三、〇二四二  
三、〇六六四  
三、一七〇八  
三、〇六〇九  
三、二六六〇  
三、〇六三二  
三、三四六四  
三、五三六三  
三、二〇一八  
三、二四七三  
三、二三五七  
三、二〇八六

寶源當	乾和當	同來當	慶興當	實興當	天福當	北恒偉號	西恒偉當	乾泰當	懲德當	永存當	王壽山	張子江	張耀曾	杜倬震	杜櫟宸	孫卓如	張介臣	張厚齋	呂嵩卿	季竹生	東四南大街	內一齊內南小街	內四新街口五九號	內四大半截胡同二〇號	內四阜內溝沿一九八號	內四西四大北大街	內四阜內大街	西郊海甸	趙府街	朝內大街	東外大街
陳易雲	高魏符	劉少泉	杜伯如	王鼎如	王恩波	劉若堯	段曉峯	王壽山	張子江	張耀曾	杜倬震	杜櫟宸	孫卓如	張介臣	張厚齋	呂嵩卿	季竹生	東四南大街	內一齊內南小街	內四新街口五九號	內四大半截胡同二〇號	內四阜內溝沿一九八號	內四西四大北大街	內四阜內大街	西郊海甸	趙府街	朝內大街	東外大街			
趙禮庭	內二西長安橋四六號	內二鮑家街六號	內二西單三條二號	內二牛藏碑一〇號	內二十八半藏三六號	內四羊肉胡同五號	內四錦什坊街一七號	內四錦什坊街一二五號	內四阜內溝沿一九八號	內四西四大北大街	內四阜內大街	西郊海甸	趙府街	朝內大街	東外大街	內一齊內南小街	內四新街口五九號	內四大半截胡同二〇號	內四阜內溝沿一九八號	內四西四大北大街	內四阜內大街	西郊海甸	趙府街	朝內大街	東外大街						
內二西長安橋一七號	內二鮑家街六號	內二西單三條二號	內二牛藏碑一〇號	內二十八半藏三六號	內四羊肉胡同五號	內四錦什坊街一七號	內四錦什坊街一二五號	內四阜內溝沿一九八號	內四西四大北大街	內四阜內大街	西郊海甸	趙府街	朝內大街	東外大街	內一齊內南小街	內四新街口五九號	內四大半截胡同二〇號	內四阜內溝沿一九八號	內四西四大北大街	內四阜內大街	西郊海甸	趙府街	朝內大街	東外大街							

六五九一九五四四五八五五五八十五

五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬  
五十萬

二五年七月  
一九年七月  
二六年七月  
一九年二月  
九年一月  
二三年四月  
二三年二月  
光二八年十二月  
二〇年一月  
八年九月  
二年四月  
二年三月  
二年四月  
二年十月  
一一年八月  
二八年十月

二、一〇五七  
二、〇三七一  
二、一三六六  
二、一二〇五  
二、〇七一八  
二、一八一八  
二、一九五二  
二、一〇三九  
二、一三九八  
二、一一七六  
二、〇八二七  
二、〇六八三  
二、九一一〇  
五、五九四七

益盛當	馬伯揚	黃化門
永昌當	梁碩安	宣內大街
義成當	王雨三	東皇城根
天聚當	張曉山	宣外大街
富來當	高月川	雍和宮大街
萬興當	藏雨田	驛馬市大街
中昌當	恆昌當	西單北大街
廣聚當	郭星五	北堂子胡同
利通當	劉若堯	交道口南大街
天惠當	杜孔度	東華門大街
祥源當	婁善初	地外大街二二〇號
長順當	張厚齋	朝外大街一〇三號
合義當	張明三	內六納福胡同一五號
德昌當	李歧山	外高廟慶雲巷
德來當	陳青甫	德內大街二六號
寶慶當南號	孫宏怡	東郊吉市口頭條四號
仁泰當	張硯儒	外三鐵轆轤把七八號
永興當	陳青甫	大蔣家胡同二六號
		西北大街一五八號

八七五八五六五六七

三五年十二月	四、〇九四九
三五年十二月	三五年十二月
三五年十二月	七、一〇四四八
三五年十二月	七、一三二〇
三五年十二月	二、〇六〇二

## 五 小本貸款

北平只有小本借貸處一家舉辦小本貸款。以前每戶貸款十萬元為數過少，以致業務未能發展，最近改為二十萬元後，業務已較前增加，每日辦理不下二三十戶。放款總數至六月二十日止已達七千萬元。本市一般小生理勞動階級受益非淺。

## 六 信用合作社

本市信用合作之組織目下只有一家，即中國基督教協會北平分會會員所組織之信用合作社，該社自去歲雙十成立，迄今半年餘，經理常鑄九氏，副經理趙冠英氏。現共

分會計，信用，消費及協醫，協農，協工各科，資本一千七百萬，每人不得超過十五萬元之股份，惟國防部白部長保有二百萬元之股份。業務尚稱發達，本年上半季結算淨盈二百餘萬元，其所經營之信用放款貨放對象多係小生理人及公務員教員，利率四分五釐，期限一月。至若商人貸款，則利率較高，存款不限資格，貸款則非社員不可，現有三千餘位社員，貸款必經理監事會通過，透支不得過百萬，且於茲銀根奇緊之時，該社寸頭不見短少，此或為信用合作社之特殊表現也。將來該社擬組織一規模較大之農場，地點在天壇內，地基二百餘畝，初步作牧畜事業，一俟向農民銀行貸款成功後，即僱工打井，作二步榮園計劃，現已獲市府批准，然市府欲其先行徵糧，現正交涉中，可能獲協議。且下已開始牧養牛羊多頭，並於分會內設醫院一所，規模宏大，中西醫兼備。此外並附設手工業工廠，所出骨頭器具，已行銷市場。將來並擬將運銷，生產、消費、信用合作事業聯合辦理，成一橫形組織云。

## 七 保險業

本市保險商除中央信託局以外，加入公會者計二十三家。以與北平工商業數額對比，雖不甚少，但實際有業務者不過十數家。近年來因巨幅通貨膨脹，一般人民及工商業實際收入銳減，斯為保險業沒落之最大造因。一，各物價格增高，保險對象之不動產及動產價碼多呈天文數字，按經常保費計算之境地，以故一般民用住宅及小工商號投保各種災險者日減。二，幣值變動過速，一般長期性之保險皆已歸淘汰，如以事之人壽保險皆已無形取消，投保戶不索賠償，保險商亦不按期討索保費。因即能有按契約之賠償亦不過數千元，或萬餘元，尚不足來往車資也。中信局新創辦按物價指數之人壽保險，雖稍能校正以上弊端。但每期繳納保費

，亦按指數，投保人收入如不能按物價調整亦不易担负。故此項保險仍不能挽救該業之垂委。目下火險實已占北平所有保險項目百分之九十九。二十三家中能有營業之十數家，亦僅經營保火險而已。火險中主要包括官有財產（多由中信局承保）工商業房產，及貨物倉庫。現按建築物之情形分級，第一級火險費第一區（比較安全之地區）保費由八元至十六元，（每千元）以次遞加至第八級第一地區由四十八元至九十六元。

目下北平市保險業最主要之困難為保費之收益不足開支，此種情形與銀行業殊相類似。如戰前保費實收入之百分之十至十五（保險業規定之開支比率）即敷開支而有餘，而今業務開支將達保費實收入之半數，如是再加以賠償費，各保險商極易陷於虧損狀態。

目下北平之各保險商多有銀行之背景。如太平洋公司為交通銀行創辦。此外中國公司與中國銀行，泰山興公司與浙江興業銀行，新豐公司與新華銀行皆具有同樣之關係。中孚銀行之中孚公司代理肇泰公司，而以中國天一，新太平，安平豐盛，寶隆五大產物保險公司皆以經理李進之為中心為交通、金城、大陸、中南、國華、東萊六銀行之一片，共同經營同一方面之主顧，同時資金互相挹注融通，方可維持生路也。茲將本市保險家列表如下：

保險商名稱	負責人	地址	電話
大安公司	張樹林	東城大紗帽胡同一號	五，二七一七
大達公司	張銘	東四頭條七十六號	四，一九一八
大昌公司	孟劍閣	東四南大街一六四號	五，一一二一
中國公司	陳善琦	西交民巷中國銀行內	三，五三五三
中國天一公司	李進之	西交民巷一〇九號	三，三七五六
平安公司	梁紹曾	西交民巷十號	三，五七〇二

西交民巷八十三號

西交民巷一〇九號

前外西河沿交通銀行內

西交民巷三十六號

西交民巷一〇九號

東單東觀音寺三十三號

南池子五十五號

廊房頭條新華銀行內

東單東觀音寺三十三號

前內新大路浙江興業銀行內

東城燈市口八十七號

東華門大街二十九號

廊房頭條新華銀行內

西交民巷中孚銀行內

前內棋盤街二號

西交民巷一〇九號

中興太平公司  
太保平洋公司  
永安平生公司  
寶長平城公司  
裕泰安山公司  
保國安公公司  
長民公公司  
聯泰公公司  
堅裕公公司  
新保公公司  
隆盛公公司  
豐國公公司  
豐公公司  
新公公司  
堅公公司  
實公司

黃伯之嚴頌進  
鄭大勇之嚴頌進  
李龍安之嚴頌進  
楊晚祖之嚴頌進  
魏曉春之嚴頌進  
朱賢春之嚴頌進  
程冠之嚴頌進  
馬念之嚴頌進  
孫更少之嚴頌進  
楊冠之嚴頌進  
朱生之嚴頌進  
魏元之嚴頌進  
黎之嚴頌進

西交民巷八十三號  
西交民巷一〇九號  
西交民巷三十六號  
西交民巷一〇九號  
西交民巷三十三號  
南池子五十五號  
廊房頭條新華銀行內  
東單東觀音寺三十三號  
前內新大路浙江興業銀行內  
東城燈市口八十七號  
東華門大街二十九號  
廊房頭條新華銀行內  
西交民巷中孚銀行內  
前內棋盤街二號  
西交民巷一〇九號

三，〇四五四  
三，〇一六〇  
三，三五三六  
三，四七九一  
三，〇一六〇  
五，〇五三六  
五，五一六五  
三，三九一九  
五，〇五三六  
五，三三七〇  
五，一二五七  
三，二三〇四  
三，四四九〇  
三，五八六三  
三，四五九〇  
三，〇一六〇

## 第四章 交通業

### 一、對外交通

1. 鐵路：北平為華北鐵路交通中心。為重要鐵路平綫，北寧，平漢，平浦，平承各路之起點。全國中鐵路交通之重要僅瀋陽可以比擬。此外尚有通門頭溝礦鐵路，通西苑之輕便鐵路。門齋鐵路已為中共軍拆除，尙未能修復。現北平設有平漢及津浦二鐵路管理局專司鐵路交通行政。平漢局專管平漢路北段，其餘各線皆歸津浦局管轄。惟勝利後因戰火擾害，鐵路連日遭受破壞，除平綫，北寧可勉強通車外，其他僅通行一小部分，實為中國鐵路上最大之厄運。一年餘來，平漢路只通至保定，但亦時斷時修，橋樑遭受破壞最重，資材耗費已不下於重修。自勝利後，平古路通車路程即有限，日來益不景氣。北平今日已失去其昔日之繁榮，鐵路交通破壞實為一主要原因。惟今日雖處此不利之局面，當局猶積極作長之設計，如為便於各鐵路線連絡及貨物轉運，同時便於發展四郊新市區，籌畫在阜成門外建立聯合車站，而此項工程極浩大，見諸實行，或須在戰爭停止後也。

2. 公路：北平通各方重要地點之公路線甚多，一部為日寇據時期所修建，其主要幹線為：

路線名	起迄地點	里數
平通綫	北平—通縣	四
平津線	北平—天津	一百一十五
平保線	北平—保定	一百一十五
平古線	北平—古北口	一百一十五
其他公路線	唐山—北平—天津—塘沽	一百一十五

河西塢屬武清縣

羊坊鎮屬昌平縣

二 一 一 三 二 一

平三綫	北平—三河縣
平呂綫	北平—河西塢
平昌綫	北平—昌平縣
平房綫	北平—房山縣
平固綫	北平—固安縣
平薊綫	北平—薊縣
平義綫	北平—順義縣
平羊綫	北平—羊坊鎮
平香綫	北平—香山
平香殘	北平—香河縣
平遵綫	北平—遵化縣
平大綫	北平—大名縣
平門綫	北平—門頭溝
平喜綫	北平—喜峯口
平永綫	北平—永樂店
平牛綫	北平—牛堡屯
平馬綫	北平—馬駒橋
平育綫	北平—采育鎮
平高綫	北平—高麗營

四〇

惟二三年來因戰事關係，公路飽受破壞，即不破壞者年久失修多不能利用。故以上路線中之七八已告廢弛，目

下勉強能通達之地點僅天津，通縣，南苑，西山，及近郊少數地點，總計不過數百里。平市汽車，輛數估計約有四千餘輛（軍車除外），中以客車居多，貨車居少。千餘輛之貨車中又以民營者為多。交通部第八區公路局及救濟總署可行驶之貨車不過四、五百輛，每輛載重以三噸計，則充分行使時可運貨千五百餘噸。但目前四鄉不靖，公營貨運汽車不欲遭受任何損失，多視遠道貨運為畏途，故經常行使各幹路者不過數十輛。民營汽車則藉機興起，遠途貨運風險雖大，運費亦高，且不足之車輛可向公營汽車機關租賃，租金奇貴。公營汽車事業除賴此為一部收入外，專致力於市內及近郊之客貨運輸，對遠地物資之交流功能日減。民營汽車內可冒險行使遠地，擔任貨運，勉強掙扎發展。

3 航空路：勝利後北平開設中國及中央航空公司。與全國各重要地點通航。現二公司班機每星期一、三、五由北平飛至青島，濟南，上海，南京。星期五中央機並至漢口，重慶，此線本擬在鄭州設站，但因種種關係不能起落，尚未實現。每星期二，四，六以上各線回飛。尚能應合需要。至與太原間空運現維持每星期二次，由中國航空公司經營，中國航空公司之北平石家莊線為不定期班。瀋陽北平航線因有油輸油設備未妥尚未能開航，總之北平為華北航空線之中心，將來戰火停止後，北平與各地航空事業定有重大發展。

## 二 市內交通

本市面積雖遼闊，而街道正直，道路平坦，電車公共汽車路較多，交通尚稱便利。據北平市政府發表北平市內各種道路里數如下：

路 別	內 外	城 市	郊 區	計
瀋 青 路	二 四 九	七 一，〇八 四	六 三〇，七 七三	一 五 五
洋 灰 路	七	四，七 一〇	六 一四，二 九四	一 三
				一九，〇〇四
				四五

電車

北	南	東	西	西南	東南
路	路	路	路	路	路
前門——西直門	天橋——太平倉	天橋——東四	東單——太平倉	西單——北新橋	北新橋——太平倉
七、五〇八公里	七、二六三公里	六、一四七公里	六、一五三公里	七、二九五公里	四、五二〇公里



第 第

一 九

路 路  
總

計

東安市場——宣武門  
白塔寺——天橋

上海图书馆藏书



A541 212 0010 6828B

六〇，六〇，四八，五〇  
五〇，七〇

市營 四八

將改至菜市口

26316